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国家消防救援局科技计划2025年度项目
申报指南
一、新能源火灾防控与处置技术装备

1.1 锂电池存放场所火灾蔓延阻隔抑制技术及装备研究

研发适用于扑灭锂电池存放场所火灾的硅凝胶阻隔抑制灭火剂，研制锂电池火灾阻隔抑制喷施装备，并开展应用示范。

1.2 液态惰性气体相变动能驱动灭火技术装备研究

研究基于相变动能驱动的低温液态惰性气体复合灭火抑爆机理；研究低温液态惰性气体多相流大流量、远距离精准喷射技术，研发低温液态惰性气体相变动能瞬时大流量、远距离灭火救援装备，并开展应用示范。

1.3 锂电池回收工艺火灾危险特性与防护技术研究
研究废旧回收电池放电过程行为特性；明确电池回收中间体及产物火灾燃爆特性；研究拆解电池工艺、回收产物固-液耦合的引燃及火灾蔓延规律；研究电池回收工艺和建筑的防火技术要求。
1.4 锂电池火灾用轻质气凝胶灭火毯研发

研究轻质纤维增强纳米气凝胶复合毡材成型工艺和关键性能，研究高汽化热、高比热灭火剂的高效负载技术，研发适用于锂电池火灾的轻质高效气凝胶灭火毯，并开展应用示范。

1.5 涉锂新能源灭火救援技战术研究

建立涉锂新能源灭火救援技战术体系；针对电动汽车等涉锂产业链的不同工艺、不同工序、不同阶段、不同部位、不同灾情，针对性编制火灾风险辨识要点、灭火救援预案、作战力量编成和技战术要点，拍摄教学示范片，在新能源产业聚集地区组建新能源灭火救援专业编队，并开展应用示范。
1.6 多晶硅产业火灾灭火救援技战术研究
研究多晶硅生产企业火灾风险与火灾危险性，研究多药剂联用的“堵、灭、控”应用技术及战法，研究多途径供水技术和硅化工装置立体流淌火处置战法，研发水泥粉替代的干粉灭火实训技术装备，并开展应用示范。
二、火灾防控技术装备

2.1 火灾风险监测预警平台方案研究
围绕“数据多源汇聚、监测实时动态、风险精准研判、执法智能高效”进行研究论证，编制国家局-总队-支队三级火灾风险监测预警平台初步设计方案。开展行业部门、物联感知、历史火灾等数据汇聚，运用Deepseek等人工智能技术，研究火灾风险评估、预测预警、隐患识别等智能化模型。
2.2 “边-端-云”交互演进的施工动火作业图像火灾监测预警技术研究

研究建立图像火灾探测深度学习类化样本库，研究基于可视/红外复合的小目标非受控火“行为”图像监测预警算法，研发“边-端-云”建筑现场多模态火灾监测预警系统，并开展应用示范。
2.3 常用消防产品现场检查判定关键技术及装备研发

面向消防产品质量现场快速判定需求，研究可燃气体探测器、独立式感烟火灾探测报警器、手提式灭火器、消防应急照明灯具、过滤式消防自救呼吸器、洒水喷头、室内消火栓、防火门、防火玻璃、灭火毯、消防水带、钢结构防火涂料、干粉灭火剂等常用消防产品现场检查判定技术和快速检测方法，研发便携易用、高集成化的消防产品质量现场检查判定工具箱，并开展应用示范。
2.4 消防法律法规和标准规范人工智能辅助研判技术研究及系统研发

研究消防法律法规和标准规范的“图纸—表格—文本”跨模态细粒度语义对齐技术、领域多模态知识图谱技术、基于大模型的案例解析技术，研发消防法律法规及标准规范数智化知识交互系统，并开展应用示范。
2.5 新时代我国火灾防控工作的运行底层逻辑和有效路径研究
研究不同时空特征和受灾群体的火灾预防与控制的基本逻辑关系，研究当前消防安全形势下火灾防控和降低事故后果的运行逻辑体系，形成提升我国火灾防控工作质效的有效管理路径。
2.6 消防数据治理关键技术研究与应用
构建消防多源数据标准化整合体系，研究数据清洗、质量评估及动态更新机制，建立全域数据资源池。开发消防大模型算法，解决历史数据缺失修复、异常检测与智能挖掘问题，支撑火灾风险预警与辅助指挥决策。设计跨部门数据共享与隐私保护方案，研发轻量化接口，推动数据与业务系统深度融合。针对高层建筑、厂房仓库等场景，验证数据驱动的火灾防控与救援优化模型，形成可复用方案，并开展应用示范。

三、森林火灾处置技术装备

3.1 森林火灾扑救安全风险预警技术研究
研究森林火灾气象、地形与灭火救援因子耦合影响下火行为演变的高精度预测技术，研究融合扑救行为的森林火灾灭火救援安全风险量化评估模型，研发森林火场灭火救援安全的风险预警系统，并开展应用示范。
3.2 高环境适应性航空器智能精准灭火技术研究
研究火场环境、航空器飞行状态等多因素耦合作用下灭火剂的洒布规律；研发低冗余度、全天侯火场态势实时监测系统；研发多通道多机协同高效灭火及领航调度算法；研发灭火剂投放辅助决策系统平台；开展应用示范。
3.3 高精度航空灭火弹研发及应用
研究火源实时监测和识别技术，明确火源探测范围、温度、误差及准确率；研发基于航空器位置和姿态监测的精准投放装置和高效灭火弹，明确灭火弹载量、投放误差，研发灭火辅助投放系统，并开展应用示范。
3.4 无人机森林草原灭火救援应用装备研究

研发适用于无人机的快速灭火装置、应急物资载运等多种任务载荷；研发满足运送多类型无人机的运输车辆，开展无人机及运载车的应用技术研究，并开展应用示范。

3.5 直-8/直-8A直升机航材配备指南研究

研究直-8/直-8A直升机航材配备测算方法，包括直升机出勤率、航材供应良好率、直升机完好率、库存航材利用率等关键参数，建立航材配备标准体系，为航空救援航材储备提供科学依据。
四、灭火救援技术装备

4.1 消防救援用轻量舒适长时氧气呼吸器研发与应用

研究稳定循环供氧和供氧时长预警技术，研发高效无源冷媒模块和耐高温稳定性整机，优化功能模块重量、整机结构工效学设计，研制消防救援用轻量舒适长时正压式氧气呼吸器和化学氧氧气呼吸器；研究氧气呼吸器效能、安全性、可靠性和适用性评价技术，编制消防救援应用维护保养技术规程；开展应用示范。
4.2 集装箱式建筑火灾烟火特性训练装置建设标准研究

调研分析国内外消防真火模拟训练技术标准现状，基于建筑火灾动力学理论，研究火灾轰燃、回燃、滚燃等极端火灾现象的安全复现技术，构建集装箱式建筑火灾烟火特性训练场景和模型，研究明确集装箱式建筑火灾烟火特性训练装置（含燃气型、非燃气型）的基本设置、装置材质、安全设施等内容。
4.3 基于AI大模型的体技能智能评估与判定技术研究

研发消防员体技能训练考核身体健康指标监测设备，研究面向灭火救援典型任务场景的消防员体技能智能评估与判定技术，研发集指标监测、智慧训练、智能考核、科学分析、组织管理于一体的数字化管理平台，并开展应用示范。
五、特种灾害事故救援技术装备
5.1 典型核生化事故处置虚实融合模拟训练系统研究与应用

研究公共交通核生化、涉核火灾事故模拟训练设施虚实联动控制、交互精准定位等关键技术，研发基于灾害动力学数据仿真解析交互融合技术的模拟训练考核系统，研究核生化事故典型场景知识图谱，为受训人员提供实训过程智能化跟踪和自动化评价，并开展应用示范。
5.2 地震作用下钢筋混凝土结构倒塌与人员搜救智能决策系统研究

研究钢筋混凝土结构在地震作用下的倒塌模式，建立结构倒塌模式数据库，研究被困人员存活空间分布规律，研发基于深度学习的建筑物倒塌与人员搜救辅助决策系统，并开展应用示范。
5.3 特殊水域救援及其技术训练体系的构建与优化研究

针对城市内涝或岸际救援、高原山区高海拔救援、北方冬季冰潜救援、洞穴潜水救援等场景，编制特殊水域救援相关资料手册，制定有针对性的水域救援人员培训文件，设计适用于特殊水域救援训练的模块化教具及配套设施。

5.4 高原救援人员健康监测与快速适应技术研究

开展高原救援人员流行病学调查，构建健康监测评估指标体系，研发健康管理辅助决策系统，研制急进高原救援人员低氧快速预适应装备，并开展应用示范。
5.5 川藏铁路应急救援联勤联动机制与技术研究

调研分析消防救援队伍和川藏铁路运营单位铁路事故救援联动现状，建立联勤联动机制，制定联合演练方案并开展训练演练；开展川藏铁路风险评估，研究其沿线消防救援力量布防规划方案。
六、消防通信指挥与信息化技术装备

6.1 “三断”环境的应急通信解决方案和技术路径研究

深入分析“三断”情况下应急通信面临的挑战和难题；提出地震、洪涝、森林草原火灾等应急救援场景下，适用于“三断”环境的应急通信解决方案和技术路径；评估不同应急通信方案的有效性和可行性，研究适用于“三断”环境的应急通信装备和平台，包括装备的性能测试、优化与改进；研究“三断”情况下跨部门、跨地域的应急通信组织与协同机制。
6.2 消防大话务接处警关键技术研究

研究支持多源多媒体快速接警的融合通信技术，研究基于5G视频的灾害现场情报透明化技术，研究基于消防救援知识图谱的警情归并与关联分析方法，研究构建大话务量高并发处警的智能调度算法模型，研究针对不同级别消防指挥中心的大话务量接报、指挥和调度的体制机制，研制面向多媒体接警的融合通信平台，并开展应用示范。
6.3 基于大模型的消防救援指挥辅助决策技术及平台研究

研究消防多元异构数据融合汇聚、消防接处警语义理解关键技术、基于消防救援“一张图”的智能分析模型、消防救援力量调派智能决策模型、灭火救援预案生成大语言模型、信息报告文本自动生成方法，研发具有自动问答、力量调派、预案生成、信息报告功能的消防119智能辅助接警台、消防指挥调度辅助决策系统与平台，开展指挥调度辅助决策应用示范。
6.4 DeepSeek等人工智能技术消防救援领域应用研究

研究部署运行训练环境，开展人工智能技术研究与测试；按照“积极稳妥、先易后难、统筹集约、分步实施”的思路，研究制定消防救援领域人工智能应用建设规划及相关标准和规定；统筹指导局机关和试点总队，分专题从公文写作、火灾统计分析和辅助指挥等场景进行探索，建立数据资源和知识库，开展数据加工处理、知识体系构建和模型训练研究，推动DeepSeek等人工智能技术在消防救援领域应用。
6.5 “数字消防”顶层规划研究

在“数字消防”专题调研的基础上，对当前主流信息化技术架构和大数据、人工智能等前沿技术进行深入调研，围绕“大数据贯穿工作全链条，智能化、自动化赋能全业务领域”，规划设计“数字消防”整体架构和数据标准体系。
七、其他软科学项目
7.1 消防救援队伍高学历人才培养策略及使用路径研究

统计分析消防救援队伍内高层次学历人才资源，结合消防行业的从业特点和职能需求设计标签体系，采用多层级结构化标签系统建立人才信息库，基于PDCA理论和胜任力模型规划消防救援队伍高学历人才在科技创新方面的分类培养和使用路径。

7.2 现代化消防指挥中心建设理论研究

研究构建现代化消防指挥中心建设理论体系，研究分析消防指挥中心建设现状，聚焦中国式现代化，结合新时期消防救援队伍接警、调度及指挥业务发展需要，提出消防指挥中心的人员、场所、工具、机制、体制及标准等现代化建设内容，研究探求智能化的手段、工具和方法，研究现代化消防指挥中心建设评价方法。
7.3 消防科普教育基地全过程建设管理体系研究与实践

调研分析各消防救援总队在科普基地建立管理中存在的痛难点问题，提出消防科普教育基地科学化建设管理理论，研发全国消防科普教育基地申报认定及数据统计分析平台，研究消防科普教育基地运行管理评价方法，编制消防科普教育基地创建认定规范性文件。
7.4 消防救援领域科技创新成果采购政策研究

调研分析国家和地方首台（套）重大技术装备相关政策要求和国家创新采购政策，借鉴其他部委出台的首台（套）重大技术装备成果推广政策，研究提出消防救援领域具有操作性的科技创新成果推广配套政策建议和组织实施方案。
7.5 消防产品行业高质量发展产业政策研究

通过对重点消防产品生产企业、销售企业、使用单位、认证检验机构，以及发改、工信、市场监管、消防等部门开展多方面调研，并对境外消防产品行业调查分析，分析当前国内消防产品行业发展现状，掌握市场规模及需求变化特点，分析影响企业高质量发展的痛点难点问题和产业出海遇到的主要障碍，研究相关对策和扶助政策，形成涵盖上述内容的调研报告和政策措施建议，为出台进一步推动消防产品行业高质量发展、改善营商环境、促进产品质量提升的政策措施提供有力支撑。
7.6 网络和数据安全体系规划和实施研究

深入调研分析国家综合性消防救援队伍在网络安全方面存在的问题和薄弱环节，规划设计国家局-总队-支队三级网络和数据安全防护与监管体系，全面提升全队伍网络和数据安全的监测防护能力。

7.7 科技创新赋能消防救援新质战斗力的路径与对策研究

调研分析“十四五”时期我国消防科技创新工作的实施状况，深入研判新科技革命和产业变革背景下消防科技创新工作的新特点、新形势，结合现阶段消防救援实战需求和消防领域前沿技术发展趋势，充分研究科技创新赋能消防救援新质战斗力的实现路径、管理模式和政策保障，科学构建我国消防科技创新体系整体框架，系统论证“十五五”时期消防科技创新工作的指导思想、发展目标、重点任务和保障措施。
7.8 灾害事故应急救援“控制论”研究

梳理分析近年来消防员作战训练事故案例，研究消防作战训练引发人员伤亡事故的宏观规律，研究提出灾害事故应急救援“控制论”概念，研究灾害事故应急救援的目的、原则等，研究应急救援理论。选取典型战例，分析灾害事故应急救援过程中指战员正确贯彻运用了控制论相关理念，判断灾害事故应急救援控制论的科学性和可操作性。
八、成果熟化项目
8.1 新一代多功能消防外骨骼装备熟化研究

在上一代消防外骨骼装备已具备水枪喷射助力功能的基础上，研究消防水枪托举外骨骼喷射端热成像火点识别模块与一体化集成设计技术，实现浓烟环境下火点精准喷射；研发行走和负载助力模块，优化水枪托举受力载荷分布，并提升水带专场等携行负重能力；研究外骨骼疲劳应变和结构性应力消弱结构设计技术，提升水枪水带固定机构的可靠性和舒适性；研究高水压下外骨骼的灵巧可靠角度调节模块设计技术，研究外骨骼敏捷性固定结构设计技术，解决肩部挂架和腰部束带等固定方式运动灵活性不佳问题。在不少于5个消防科技成果示范应用基地开展场景测试和应用示范。

8.2 新一代消防监督检查装备马甲套装熟化研究

在消防监督检查装备马甲套装已具备多参数集成检测仪、微型烟温枪、多功能战术马甲等集成应用的基础上，研究并增加多参数远传功能，提升信息化兼容能力；升级能源管理系统，研究低功耗休眠技术，提升装备待机时间；提升响应灵敏度，优化烟温枪动态自适应运行策略；优化传感系统，研究多参数数据抗干扰传输技术，提升数据传输稳定性和分体探头有效通讯距离；提升工业设计，开展模块化拓扑结构堆叠和交互设计研究，增强设备结构稳定性和操作便利性；优化可穿戴平台，开展马甲储物模块的承载分布与人体工学设计，适配多用途便携舒适需求；适配规模化制造技术，研发高精度模具批量成型工艺，优化制造流程与材料选型，降低单套设备生产成本，缩短生产周期；编制应用示范方案。在不少于6个消防科技成果示范应用基地联合开展场景测试和应用示范。
8.3 系列新型消防员专用体能训练器材熟化研究

研发系列新型消防员专用体能训练器材，包括轮胎翻滚器、正/侧向大锤敲击器、消防员拖拽-上提-下拉综合体能训练器、消防员生理指标监测手环等，增加训练数据和生理指标采集与评估、身份自动识别、器材间信息互联互通、数据公共平台和数据看板功能，减少训练数据和生理指标采集误差，提升轻量化、稳定性、操作便利性、智能化水平。在不少于10个消防科技成果示范应用基地开展场景测试和应用示范。
8.4 绳索技术模拟训练系统熟化研究

针对国内消防救援队伍等绳索培训缺乏模拟仿真训练模式，实景训练中绳索、安全钩等器材存在强度不足、维保不当、检查疏漏以及落石、滚石等安全隐患、突发危险等现实问题，研制具备绳索技术培训、理论考评、多种绳索技术系统力学计算、结绳演示等功能的绳索技术模拟训练系统。增加装备管理模块，利用大数据技术赋能和预警联动技术加强坠落防护装备的全流程管理，有效提高消防救援队伍等的坠落防护装备管理水平；增加DeepSeek本地化部署与知识库构建模块，通过资源解析与算力优化，建立坠落防护与绳索技术的人工智能大模型综合训练开发平台，全天候为消防救援队伍、研究院所等提供标准、装备、操法、力学算法等知识咨询以及绳索技术模拟培训等支持。在不少于10个消防科技成果示范应用基地开展场景测试和应用示范。
8.5. 激光破拆机器人熟化研究

研究恶劣环境、复杂建筑结构等因素交互作用下激光破拆机器人多模块协同运作与高效破拆工程化技术；研究多源信息融合的无人化激光破拆目标精准识别与锁定改进技术；研究救援现场多风险因素、多破拆场景下的机器人任务内容理解、破拆过程优化等全流程智能人机交互工业化设计；开展面向不同作业场景需求的多样化机器人工作模式场景化测试及性能提升。在不少于3个消防科技成果示范应用基地开展场景测试和应用示范。
8.6. 火灾调查呼吸防护装备熟化研究

研究高效抗菌材料，与现有吸附过滤材料进行组合调制，显著提高吸附材料的抗菌性及对挥发性有毒有害气体的浸润性，实现快速高效抗菌及吸附；对吸附材料进行优化测试，研究具备高效综合防护作用的滤毒盒；分析现有振膜材料，筛选传声效果满足实际需求的振膜材料，开展半面罩传声组件结构设计声；在不少于5个消防科技成果示范应用基地开展场景测试和应用示范。
8.7 建筑结构受火稳定性智能感知装置熟化研究

突破传统监测手段布设复杂、精度不足、火场适应性差等瓶颈，通过组件优化设计、融合边缘智能计算方法，研制轻量化、集成化的高精度变形监测装置，实现对受火建筑远距离广域高精度变形监测，满足单人便携与火场快速布设需求；研究非接触式变形监测数据与可见光影像智能匹配的多源数据融合方法，形成针对建筑整体与关键部位变形的可视化监测数据，显著提升非专业人员对监测数据的解读效率；研究建立适用于不同结构形式的装置快速布设方法，优化面向实战应用的交互式操作界面；构建基于多源数据融合的受火建筑三维形变场动态评估及风险预警方法，通过三维形变场重构和风险等级直观呈现，便于快速掌握建筑结构安全状态，实现火场快速部署、数据智能解析、风险可视预警三位一体的技术目标。在不少于5个消防科技成果示范应用基地联合开展场景测试和应用示范，编制装备使用手册。

8.8 移动式火场耐高温“送-排”烟气处置装置熟化研究

研制新型高效能组合风阵，优化提升动力性能及移动便捷性，研发新型高效能核心动力装置及高精度传动装置，提升移动式风阵单元风量及便携性；改进移动式风阵单元组合模块结构，实现多台移动式风阵单元快速形成组合风阵，形成火场大断面、大风量送风；研发水雾冷却模块，实现对火场烟气及灭火救援作业过程水雾降温；研发移动式基座，实现组合风阵整体移动，快速转移阵地位置；研制高温消防排烟风机，实现高温条件下长时间持续稳定排烟；研发由新型高效能组合风阵和高温消防排烟风机组成的移动式火场耐高温“送-排”烟气处置装置，形成大断面、大风量的水雾“送-排”强驱动气流，提升火场排烟排热技战术能力；开展火场高温浓烟处置实验测试，验证“送-排”烟气处置装置的气流组织能力和烟热处置效能。在不少于5个消防科技成果示范应用基地开展场景测试和应用示范，编制装备使用手册。


