武威职业学院
生源地信用助学贷款管理办法（试行）

生源地信用助学贷款(以下简称“生源地贷款”)是由政府主导、财政贴息和提供风险补偿、国家开发银行负责发放的信用助学贷款，建立在借款学生和家庭诚实守信基础上，不需要担保和抵押，由学生本人作为借款人，其父母(或其他法定监护人)作为共同借款人，到户籍所在县(区)学生资助管理中心申请办理，并共同承担还本付息义务。生源地信用助学贷款的目的是帮助家庭经济困难学生支付就学期间的学费和住宿费，确保每一个新考入高校的或已在高校就读的学生不因家庭经济困难而辍学。

为了帮助我院家庭经济困难的学生顺利完成学业，根据《国务院关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》(国发[2007]13号)和教育部、财政部、国家开发银行《关于在部分地区开展国家生源地助学贷款试点的通知》(财教[2007]135号)以及甘肃省财政厅、教育厅、国家开发银行甘肃省分行《关于开展生源地信用助学贷款试点工作的通知》(财教[2007]78号)、《甘肃省生源地信用助学贷款家庭经济困难学生认定工作暂行办法》(甘教厅[2009]74号)等文件精神，结合我院实际，特制定本办法。

一、主要贷款政策

（一）生源地信用助学贷款是指国家开发银行等金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生（以下简称“学生”）发放的、在学生入学前户籍所在县（市、区）办理的助学贷款。生源地贷款为信用贷款，学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。
    （二）生源地信用助学贷款按年度申请、审批和发放。每个借款人每年申请的贷款额度不低于1000元，不超过6000元，且以百为单位。主要用于解决学生在校期间的学费和住宿费问题。

生源地信用助学贷款期限原则上按全日制本专科学制加10年确定，最长不超过14年，其中，在校生按剩余学习年限加10年确定。生源地贷款原则上不展期，即贷款成功后，因休学、留级、时间错误等原因需要改变还款计划时，贷款期限不变。
    （四）学生在校期间的利息由财政全额贴息，毕业后的利息由学生和家长（或其他法定监护人）共同负担。正常学制年限毕业后第一、二年只需还息无需还本，第三年开始偿还本金及利息。

（五）每年1至10月可申请提前还款，11、12月不能进行提前还款；提前还款需一次性还清本合同尚未清偿的所有债务；在合同还有一个月即将到期的情况下，不允许申请提前还款。

（六）2010年国家开发银行甘肃分行生源地信用助学贷款新申请贷款统一使用支付宝作为第三方支付平台，支付宝对借款学生进行实名认证并统一开立个人账户（网上填写申请表时自动生成），用于生源地贷款发放和本息回收。学生可在第三方支付平台（支付宝）指定的银行开立结算账户，与个人第三方支付平台（支付宝）账户绑定后，剩余贷款资金可提现用于生活费。

二、贷款条件

（一）申请生源地信用助学贷款的学生必须同时符合以下条件：

1.具有中华人民共和国国籍；
    2.诚实守信，遵纪守法；
    3.学院正式录取，全日制高职新生或在读的高职学生；    

4.学生本人入学前户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在本县（市、区）；

5.学生当年没有获得国家助学贷款；
    6.家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付在校期间完成学业所需的基本费用。

（二）共同借款人为其他监护人（不是父母）时，同时必须满足以下条件：

1.具有完全民事行为能力；

2.在借款学生户籍所在地拥有固定居住地；

3.年龄在25～60周岁之间；

4.如借款人为孤儿，共同借款人则为其他法定监护人、或自愿与借款学生共同承担还款责任的具备完全民事行为能力的自然人。 

三、贷款申请

（一）申请时间

除10月1日-12月31日及节假日之外全年均受理申请。具体咨询当地学生资助管理部门。

（二）操作流程

贷款学生登录 www.csls.cdb.com.cn网站并进行实名注册     在线提交本人贷款申请      导出贷款申请表后，向高中、村（居）委会、乡镇（街道）民政部门任一单位进行资格审查并加盖公章      贷款学生和共同贷款人持申请表及相关证件到户籍所在县（市、区）学生资助管理办公室提出借款申请     县（市、区）学生资助管理办公室与贷款申请审查合格的学生及共同贷款人签订合同，并出具贷款受理证明      贷款学生携带贷款受理证明到学院报到，由学院学生资助管理办公室在线录入合同回执      当地学生资助管理办公室汇总辖区贷款学生申请材料报送经办银行审批     经办银行对贷款合同审批后，通过支付宝向学生账户发放贷款。（学生可在网站上实时查询贷款受理进度）

（三）申请材料

学生和共同借款人（父亲、母亲或其他监护人等）持盖章的申请表、身份证、户口簿和学院录取通知书（在读学生持学生证）及上述材料复印件向县资助中心提交借款申请。具体需提交申请材料如下：

1.贷款申请表2份（须经资格审查部门盖章确认）；

2.学生证（非新生）或录取通知书（新生）原件及复印件1份；

3.学生及共同借款人身份证及户口薄复印件各1份 ；

4.居（村）委会贫困证明或当地资助部门需要的其他材料。

四、违约责任
1.未按贷款合同约定使用贷款的，银行将收回全部贷款。

2.未按贷款合同约定期限归还贷款的，银行将根据实际逾期金额和逾期天数计收利息，执行利率为合同约定贷款利率的130%。

3.借款学生及其共同借款人的履约行为已载入全国个人征信系统并载入金融机构征信系统，金融机构不再为其办理新的贷款和其他授信业务。

4.对于严重的违约行为，银行将在不通知借款学生及其共同借款人的情况下，在大学生就业网、学历文凭查询网、国家助学贷款网等相关媒体公布违约学生名单。

5.学生毕业后，学生、学院和就业单位三方就业协议中将列明学生借款信用信息，并明确就业单位具有督促还款的责任。如借款学生具有还款能力但恶意拖欠时，就业单位可实行强制扣款，直至还清贷款本息。

五、相关部门主要责任、工作流程
院学生资助管理中心和各系、院相关部门要配合县（地、市）级学生资助管理中心及经办银行，协助做好贷款相关工作。在贷款学生出现休学、退学、死亡等不能正常完成学业的情况时，院学生资助管理中心汇集信息及时通知相关县（地、市）级学生资助管理中心。

院学生资助管理中心、各系要加强学生的诚信教育，培养学生的诚信意识，督促学生毕业后按照合同约定履行还款义务；根据县（地、市）级学生资助管理中心的需要，提供生源地信用助学贷款学生的相关信息等资料。

  （一）主要责任

1.院学生资助管理中心

（1）组织、指导、协调全院生源地信用助学贷款工作。

（2）建立、完善、维护生源地信用助学贷款管理系统。

（3）审核贷款学生资料，录入学生的欠缴费用总额和学院账户信息，并录入回执信息。

（4）对贷款学生就学信息变更进行动态管理并适时更新系统，同时与贷款学生所在地学生资助管理中心沟通。

（5）对贷款的毕业学生进行毕业确认。打印毕业确认表，安排各系对贷款毕业学生进行毕业确认。

（6）及时将贷款学生的贷款到账信息反馈院财务处。

（7）根据年份采集每个已毕业贷款学生个人信息资料，按照教育部数据格式上报教育部备案。

（8）建立贷款学生档案。

（9）优先为在校的生源地贷款学生提供勤工助学岗位。

2.财务处

（1）向院学生资助管理中心书面提供学生贷款入账的学院固定账户信息，接受银行直接划入的学费贷款资金。学院账户信息包括开户结算机构（银行）、结算网点行号、开户结算网点（**分行**支行**分理处/储蓄所）、账户名称、账号、联系人、联系电话等。

（2）审核贷款学生欠费情况（欠费金额为0者，银行概不受理贷款申请）。

（3）学生贷款到账后，将实际放款额划拨到具体的学生，并为其办理有关手续，将交费发票交各系转发学生本人。

3.各系学生资助管理小组

（1）负责统一收集贷款学生的贷款受理证明，按工作流程为学生办理相关贷款手续。

* 对按时报到、注册学生的贷款受理证明，必须于学院规定的报到注册日后的两日内为贷款学生办理贷款手续；

* 对不按时报到、注册学生的贷款受理证明，必须于开学后一周内完成收集工作，及时为学生办理贷款手续。

（2）对贷款学生进行动态管理，做好监督工作，加强诚信教育。

* 了解和掌握学生的学习成绩、日常表现及贷款的使用情况；

* 当贷款学生出现失踪、死亡等情况时，及时以书面形式向院学生资助管理中心汇报；

* 对退学、入伍（在校生）等情况离校的贷款学生，要督促其办理还款手续，并将情况书面报告院学生资助管理中心；

* 加强对学生的诚信教育，培养学生的诚信意识，教育学生毕业后按照合同约定履行还款义务。

（3）组织毕业的贷款学生在离校前，完成毕业确认表。

为加强对贷款学生的管理，保证学生信息的准确性，在学生毕业之前，各系需组织学生对其个人基本信息、联系方式、账户信息、贷款情况等进行确认。学生确认后，需要修改学生信息的，督促学生使用“学生在线服务系统”修改其个人信息或者督促学生回其所属县（市、区）学生资助中心办理。贷款学生毕业半年内，开展贷款学生信息跟踪、查访、回馈。

（4）建立贷款学生档案（包括诚信档案）。

（5）教育、引导学生优质就业，提高学生还贷能力。

（二）工作流程

1．各系将生源地贷款受理证明交院资助管理中心

各系负责学生资助工作的专干，于学院规定的学生报到、注册日的两个工作日内，统一将学院正式在册、按时报到入学学生的“国家开发银行生源地信用助学贷款受理证明”（以下简称“证明”）交院资助管理中心。

2．院学生资助管理中心录入合同回执

院学生资助管理中心收到“证明”后，在线录入合同回执相关信息。

对不按时报到入学的学生贷款受理证明，各系要在开学后一周内完成收集工作，及时为学生办理合同回执等贷款手续。

六、相关要求

（一）高度重视。生源地信用助学贷款是国家助学贷款的重要组成部分,是利用财政、金融手段，创新金融服务体系，解决家庭经济困难学生就学问题的重要途径, 对进一步完善我国家庭经济困难学生资助政策体系、充分发挥政策整体效应、确保实现国家资助政策既定目标等具有十分重要的意义。各系、部门要从落实科学发展观，构建社会主义和谐社会的高度，充分认识做好生源地信用助学贷款工作的重要性，进一步统一思想，提高认识，把扎实做好生源地信用助学贷款作为执政为民、服务发展、关注民生、推进教育公平的重大措施，推进好、落实好。

（二）精心组织。在上级部门、学院的统一领导下，各系、部门要密切配合，协调一致，配合国家开发银行、各地学生资助管理部门做好生源地贷款工作，确保生源地信用助学贷款工作持续、健康发展。

（三）确保可持续性发展。各系、部门做好贷款学生的诚信教育，切实防范贷款风险，保持生源地信用助学贷款的可持续性发展。

（四）继续做好学院国家助学贷款工作。在推进和落实生源地信用助学贷款的同时，应继续做好学院国家助学贷款工作，确保原有国家助学贷款机制继续有效实施。

七、其他事项

（一）本办法自印发之日起执行。

（二）本办法由院学生资助管理中心负责解释。 

