
全国普通高校毕业生就业数据填报规则
考生号
考生号作为关键字段，必须是招生数据中的考生号，不能自编，且要与学籍数据一致。
身份证号
身份证号作为辅助关键字段，不能为空，不能自编，且要与学籍数据一致。如果无身份证（如军官），需填写相应证件号。
姓名
不能为空。
院校代码
不能为空，且要使用下发的标准院校代码。
专业代码、专业、专业方向
“专业代码、专业”不能为空，且要使用下发的标准专业代码，不同学历层次专业代码不能混用。专业代码后四位不能为“0000”。
当标准专业代码中无学校实际使用的专业名称时，在标准专业代码中选择相近的专业填入“专业代码、专业”中（如无相近专业，可选择专业类，专业代码后两位为“00”），“专业方向”中填入学校实际使用的专业名称。
性别代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
学历代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
培养方式代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。本专科只能使用“1 非定向、2 定向”。
生源所在地代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
民族代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
政治面貌代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
毕业去向代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
（1）当毕业去向代码是“10签就业协议形式就业 11签劳动合同形式就业 12其他录用形式就业”时，“单位组织机构代码、单位名称、单位所在地代码、单位行业代码、单位性质代码、单位职位类别代码”不能为空，并要填写实际工作单位的相关情况，“单位名称”要填写组织机构代码证、营业执照等有效登记证上名称，
“单位组织机构代码”要符合编码规则，且要准确填写（不含“-”，9位。“单位组织机构代码”可以通过百度搜索“组织机构代码”查询，或通过全国组织机构代码管理中心官网http://www.nacao.org.cn/查询。如果单位是企业，也可在“单位组织机构代码”中填写15位的企业工商注册号，18位统一信用代码，可在全国企业信用信息公示系统http://gsxt.saic.gov.cn/查询。），“单位所在地代码、单位行业代码、单位性质代码、工作职位类别代码”要使用下发的标准代码，“单位所在地代码”后四位不能为“0”。
当毕业去向是以下几种情况时，毕业去向代码填“签就业协议形式就业”：
a．与就业单位签订就业协议，且盖有单位人力资源（人事）部门公章或单位行政公章； 
b．具有人事调配权限或有人事调配权限的上级主管部门出具接收毕业生人事关系（档案、户口、党团组织关系等）的接收函；
c．参加各级机关、事业单位招考，并有录用接收函或其他接收材料；
d．定向、委托培养毕业生；
e．部队招收士官。其中，“单位性质代码”填写“40 部队”，“组织机构代码”可以为空。
（2）当毕业去向代码是“27 科研助理50 国家基层项目 51 地方基层项目”时，“单位名称、单位所在地代码”不能为空，“单位所在地代码”要使用下发的标准代码，且后四位不能为“0”。“单位名称”中要填写具体基层项目“特岗教师、村官、三支一扶、西部计划、选调生”等或科研助理所在的单位，“单位所在地代码”中填写毕业生服务的地区。
（3）当毕业去向代码是“76自由职业”时，“单位名称、单位所在地代码”不能为空，“单位所在地代码”要使用下发的标准代码，且后四位不能为“0”。“单位名称”中要填写所从事的自由职业内容，“单位所在地代码”中填写工作所在地区代码。
（4）当毕业去向代码是“75自主创业”时，“单位名称、单位所在地代码、单位行业代码”不能为空，“单位所在地代码、单位行业代码” 要使用下发的标准代码，“单位所在地代码”后四位不能为“0”。“单位名称”中要填写具体创业项目，“单位所在地代码”中填写创业所在地区，“单位行业代码”中填写创业从事的行业。
（5）当毕业去向代码是“46 应征义务兵”时，“单位组织机构代码、单位名称、单位所在地代码、单位行业代码、单位性质代码、单位职位类别代码”不用填写。
（6）当毕业去向代码是“70 待就业 71 不就业拟升学 72 其他暂不就业”时，“单位组织机构代码、单位所在地代码、单位行业代码、单位性质代码、单位职位类别代码”不用填写。“单位名称”中填写未就业原因，当毕业去向代码是“70 待就业”时在“求职中、签约中、拟参加公招考试、拟创业、拟应征入伍”五类原因中选则一项填入，当毕业去向代码是“71 不就业拟升学”时填“拟升学”、当毕业去向代码是“72 其他暂不就业”在“暂不就业、拟出国出境”两类原因中选择一项填入。

（7）当毕业去向代码是“80 升学 85 出国、出境”时，“单位名称”不能为空，“单位名称”中要填写升学的学校或出国、出境的国家。
报到证签发类别
（1）去就业地报到：落实就业单位且就业单位或其上级主管部门接收毕业生户档，需将户档迁往就业单位所在地，即落实就业单位且工作地与户档一致。有以下几种情况：
a．落实就业单位且户档迁往单位；
b．落实单位且户档迁往单位所在地人才中心；
c．在生源地落实单位且户档迁往生源地。
（2）回生源地报到：将户档迁回生源地。有以下几种情况：
a．在非生源地落实就业单位，且就业单位或其上级主管部门不接收毕业生户档，需将户档迁回生源地；
b．未落实就业单位需将户档迁回生源地。
（3）去代理/托管地报到：将户档迁往户档代理/托管机构。有以下几种情况：
a．未落实就业单位，将户档迁往户档代理/托管机构；
b．落实就业单位，将户档迁往非就业地且非生源地的户档代理/托管机构；
c．在本省区市就业部门代理或托管。
报到证签往单位名称、报到证签往单位所在地代码、报到起始时间、报到证编号
当“报到证签发类别代码”为“1去就业地报到 2回生源地报到 3去代理/托管地报到”时，以上字段不能为空，“报到证签往单位所在地代码”要使用下发的标准代码， 且后四位不能为“0”。报到证编号要符合规则。报到起始时间要符合日期规则。
困难生类别代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
也可将代码扩展为：0非困难生  1就业困难  2家庭困难  3就业困难和家庭困难  4残疾  5就业困难和残疾  6家庭困难和残疾  7就业困难、家庭困难和残疾。
师范生类别代码
不能为空，且要使用下发的标准代码。
学制、入学时间、毕业时间
不能为空。
学制只能是一位数字或一位数字+“.5”（如：2或2.5）。
入学时间只能是20XXXX（如：201109），毕业时间只能是20XXXX（如201507）。
单位性质
当毕业去向代码是“10签就业协议形式就业 11签劳动合同形式就业 12其他录用形式就业”时,不能为空。
 “民办非企业单位”应属29其他事业单位。







民办非企业教育单位，如“幼儿园”，可填写“22中初教育单位”。改为“民办非企业单位”应属29其他事业单位。
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